Lineare Widerstandsnetzwerke berechne
elektrisierende Ubungsaufgaben

Ein Beitrag von Prof. Dr. Axel Donges
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Lineare Widerstandsnetzwerke berechnen -
elektrisierende Ubungsaufgaben
Mittelstufe, Oberstufe (grundlegend)

Prof. Dr. Axel Donges, Isny im Allgdu

Hinweise

M1 Physikalische Grundlagen

M2 Zweige, Knoten und Maschen — Ubungsaufgabe

M3 Gauf-Verfahren — kurz und biindig

M10 Lernerfolg ar den Abschlusstest? 21

Losung 22
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Die Schiilerinnen und Schiiler lernen:

anhand von Ubungsaufgaben, lineare Widerstandsnetzwerke zu analysier
die Jugendlichen die physikalischen Grundlagen der Elektrizitdtslehre
Gesetz, Maschen- und Knotensatz) verstanden haben, haben sie d
me, kleinere Schaltungen im Zusammenhang zu analysieren. Dies
Ubungsaufgaben zur Verfiigung, an denen Schiilerinnen und Schiier die nung vo
Netzwerken trainieren kénnen.
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Uberblick:
Legende der Abkiirzungen:
AB Arbeitsblatt  TA Tafelbild

Thema Material th
Zweige, Knoten, Maschen M1, M2 TA,
GauRB-Verfahren M3 TA
Netzwerkanalyse mit Ersatzwiderstanden M4, M7 TA, A

Netzwerkanalyse mit Zweigstromverfahren

Netzwerkanalyse mit Maschenstromverfahren 6, M TA, AB

Lernerfolgskontrolle AB

Kompetenzprofil:
E Inhalt: Zweig, Knoten,
g Verfahren
©  Medien: PC, Taschg
Kompetenzen:  Auswahle
die Losung p

7), physikalisches Modellieren von Phano-
mathematischer Darstellungen und digitaler
Wheoretische Uberlegungen und experimentelle
nander bezogen werden (E4)

@ @

mittleres Niveau schwieriges Niveau

Jehes Niveau
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Zweig und Masche
Als Zweig eines Netzwerks bezeichnet man die Verbindung zweier Knoten inem

oder mehreren in Reihe geschalteten

/‘ Knoten A

Bauteilen (z. B. elektrische Wider- —1
/‘ Zweig 1

stande). Zwischen den beiden Knoten
darf kein weiterer Knoten liegen. Der C)

Strom in einem Zweig (Zweigstrom)

f

ist langs des Zweiges konstant.

Eine Masche ist ein geschlossener Weg in einem
Netzwerk, der aus mindestens zwei Zweigen be-
steht. Jeder Zweig des Netzwerks darf nur hochs-
tens einmal durchlaufen und jeder Knoten n
einmal beriihrt werden (Ausnahme: Der Startkn
ten (gleichzeitig auch Zielknoten) ist vondgser
Regelung nicht betroffen). Die nebenstehen
Abbildung zeigt 3 von 6 mogliche

einem Netzwerk.

Fir jede beliebige Masche giliader Maschens

,Die Summe aller Spannung Masche
ist stets null.” Dabei gilt ver
Spannungen bzw. rom- bzw.
Spannungspfeile 4
weisen, sind poSi
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Aufgabe
Berechnen Sie die Ersatzwiderstande fir die folgenden Schaltungen. Fir die W
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Sie wollen mehr fiir Ihr Fach?

Bekommen Sie: Ganz einfach zum Download
im RAABE Webshop.

RAABE

Unser Gratis-Material
< exklusiv fiir Referendare!
Das RAABE-Referendarspaket

@ Uber 5.000 Unterrichtseinheiten @ Attraktive Vergiinstigungen
sofort zum Download verfiighar fur Referendar:innen mit
bis zu 15% Rabatt
@ Webinare und Videos
fiir Ihre fachliche und @ Kéduferschutz
personliche Weiterbildung mit Trusted Shops

Jetzt entdecken:

www.raabe.de


http://www.raabe.de

